

2023年11月12日 星期日 癸卯年九月二十九

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



编辑热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24644期 今日4版 每份1.70元



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 时时放心不下的牵挂 ——记习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作

新华社记者 张晓松、朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽、万秀斌

这份时时放心不下的牵挂，一直萦绕在习近平总书记的心头。

今年7月底8月初，华北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情，高度重视防汛抗洪救灾工作，多次作出重要指示批示，要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间，我每天都关注着灾情，指导着救灾工作，心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”

9月7日，正在黑龙江考察的习近平总书记，来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，看望慰问受灾群众，了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北，总书记说：“我牵挂

着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”

11月10日，北方入冬之际，习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。

一天时间，乘汽车、换火车，行程横跨京津冀两地，足迹覆盖农村、社区、学校、市政设施、水利工程，访居民、见师生、看商铺，入农户、进麦田、上大堤，冒着严寒而往，沐着夜色而归。

“一路走下来，听到了看到了，我心里感到踏实，也是欣慰的，恢复重建工作都在按照计划进行。”

“要继续把灾后恢复重建工作一件一件落实好，继续为推动人民生活向着更好的方向前进而努力，让老百姓今后的日子过得更好！”

### “我心里一直惦念着灾区的人民群众”

妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山区，永定河从村北蜿蜒而过。

10日上午，习近平总书记乘车通过水峪嘴桥，在村口下车。岸边展板上的照片，记载了今夏洪水肆虐、洪峰过境时的景象。

“我们现在所站的地方，当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴桥的桥面。”当地负责同志告诉总书记，因转移及时，全村群众无一伤亡，但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样？”总书记问。

“受损房屋已经全部修完了。”

沿着村道，总书记步行察看村容村貌。道路整洁，房屋修葺一新。

村民李盟的房子就在路边，门口墙上悬

挂着一个标识牌：“淹没水深2.6米”。

走进李盟家，习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷，已经看不出水淹的痕迹，一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼，亮堂堂的。

李盟告诉总书记，当时洪水把一楼淹了，满屋都是淤泥。受灾后，政府给了补贴，一家人齐心协力恢复修缮，目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了，更要为人民多做事情。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。

立冬刚过，燕赵大地，最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午，习近平总书记来到涿州受灾较严重的双塔街道永济秀园小区，首先察看了这里的热力站。

(下转第三版)

## 破5000列 中欧班列东通道提前达标

今年累计通行5087列、运送货物54.3万标箱

务，优化舱单审核流程，加快了货物入站、换装作业、运输等环节的速度，整体运行时间较以往压缩1至2天。10月底，同江铁路口岸正式开通中欧班列回程线路，实现出入境双向贯通，入境回程班列线路主要覆盖黑龙江、吉林、辽宁等地。今年前三季度，东北三省中欧班列开行数量均实现稳中有升，铁路部门充

分发挥口岸区位优势，通过推动铁路基础设施建设，进一步扩大东北地区进出口贸易规模，深度融入共建“一带一路”，在畅通国内大循环、联通国内国际双循环中发挥更大作用。

哈尔滨局集团公司优先编制班列开行计划，优化口岸站区生产力布局，按阶段掌握口岸交接、换装进度，在运力、方向上重点向口

岸倾斜，为口岸运输组织创造条件。今年年底，滨绥铁路绥芬河至国境线区段改造工程有望开工建设，该项目将有效解决既有线路运行坡度大、曲线半径小，列车运行速度较低等问题，大幅提高中欧班列通行速度，我国边境地区路网结构将得到进一步完善，对提升中欧班列综合保障能力具有重要意义。

## 逐梦冰雪 少年可期

11月11日，“奔跑吧，少年”2023“体彩杯”首届东北青少年冰球联赛在哈尔滨冰球馆拉开帷幕。

此次比赛为东北青少年冰球联赛第一站。哈尔滨市冰球协会特邀蒙古国冰球协会以及东北各冰球协会15支队伍近300名运动员齐聚哈尔滨，共同点亮振兴东北冰球的薪火力量。开幕式上，在蒙古国冰球协会会长巴特博乐的组织下，中蒙两国冰球小将共同为比赛开球。

本次比赛由哈尔滨市体育局主办，市冰球协会承办。赛事以振兴东北冰球为宗旨，用比赛提升青少年参与冰球训练的热情，并扩大冰球项目在哈尔滨乃至东北地区的辐射面和影响力。

本报记者 张莹雷 摄影报道

助力亚冬



相约哈尔滨 逐梦亚冬会

## 以实干实绩开创五常高质量发展新局面

——访五常市委书记杜平

张勤 本报记者 康福柱

“在东北振兴战略实施20周年的关键时刻，习近平总书记亲临黑龙江视察，主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会，发表重要讲话、作出重要指示，指明了黑龙江高质量发展、可持续振兴的前进方向，擘画了东北重振雄风、再创佳绩的战略蓝图。”五常市委书记杜平说，五常市产业基础扎实、资源禀赋独特、区位优势明显，地区生产总值连续多年稳居全省县(市)第一，在服务哈尔滨发展大局中地位重要、作用独特。五常市将牢记嘱托、感恩奋进，自觉扛起省会城市县域经济发展的责任担当，对标对表落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，全力推动各项工作上层次、上水平，持续提升县域经济在哈尔滨市的示范带动作用，以实干实绩在全省推动县域经济高质量发展的征程中走在前列、当好排头。

着力培育发展新动能新优势

五常市将抓住哈尔滨市第二轮市校合作契机，创新开展政产学研用“校企双进”与“干

部双向挂职”互动行动，鼓励企业加强与省内高校、科研院所创新资源的深入对接，引进和推动技术创新成果落地。实施规上工业企业研发机构倍增计划、高新技术企业培育计划，完善科技研发体系，重点推动葵花药业省级企业技术研发中心创建国家级企业技术中心、乔府大院等企业创建省级企业技术中心。

杜平表示，五常市将深入实施产业振兴行动和工业振兴行动，加快五常大米、生物医药、特色饮品、畜牧业、设施农业、林下经济等传统产业数字化、网络化、智能化改造升级，壮大现代物流、电子商务、新能源等新兴产业规模。有中生新推动“高品质谷物、特色饮品、特色北药、高品质畜产品、森林食品、新能源”6个传统产业转型升级；无中生有培育“寒地服装、农机和装备配套、现代包装、宠物食品、生物制造”5个新兴产业，加快构建“6+5”工业振兴体系。

着力推动农业农村现代化

五常市将坚决把保障国家粮食安全摆在首位，坚持“藏粮于地、藏粮于技”，全面落实田长制，实施“长牙齿”的耕地保护硬举措，推进

销售平台中心。

### 着力培育高质量发展新增长点

五常市将始终把保护自然和生态环境放在第一位，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，认真做好环保督察反馈意见整改，增强森林、河库、湿地等重点生态系统功能，让绿水青山成为五常的核心竞争力。

编制五常全域全方位立体化旅游产业发展规划，发挥游客服务中心、文旅创意展示中心作用，加强旅游项目引进、旅游市场开发和旅游产品创意设计，植入“仁义礼智信”地域文化元素，叫响“中国稻乡·生态五常”旅游品牌。杜平表示，五常市将重点围绕冰雪装备制造、体育赛事、冰雪旅游、冰雪运动等领域，谋划实施好一批冰雪产业项目。(下转第二版)

本报讯(记者 李佳琪)

今年“双11”都网购了哪些商品？11月11日京东平台发布“京东11·11消费热点”，数据显示，黑龙江用户消费活力不断释放，购买量增速全国排名第9位，用户数增速全国排名第13位。与此同时，黑龙江农副产品持续上行，受到全国消费者好评，秋林里道斯、五常大米等品牌、特产关注度较高。

整体来看，黑龙江省的购买数量增速排名全国第9，同时也有很多的新用户通过京东平台网罗国内外好产品，黑龙江用户增速排名全国第13。分区域来看，哈尔滨是全省购买力最强的城市，绥化的购买力增速位居全省首位。黑龙江特色产品通过京东上行到全国各地，众多黑龙江老字号品牌收获了高速增长。著名食品品牌秋林里道斯成为最受全国消费者欢迎的黑龙江本地品牌，五常大米成为最受关注的本地产品，黑龙江本土品牌、产品广受好评。

分品类看，手机、金银投资产品、红木家具、演出票务和黄金是黑龙江消费金额最高的5大品类，文具、五金工具、面部护肤、家庭清洁产品、营养辅食则是黑龙江地区的消费者人均购买件数TOP5品类。

从成交额增速来看，考证培训服务以478%的增速位居榜单第一，展现出黑龙江消费者对学习的重视。手机服务位列其后，增速为387%。黄金、保健饮品和滑雪运动消费增速也名列前茅。从学习培训、服务消费再到消费投资、健康和运动，黑龙江消费者品质化生活趋势明显。

黑龙江省智能消费热度不减，智能开关、智能花洒、擦地/擦窗机器人成交额分别同比增长227%、134%和130%。黑龙江消费者对健康也越发重视，在健康产品的消费方面，肽类营养品、氨基酸和保健功能饮料成交额分别同比增长270%、221%和149%。服务消费也受到了黑龙江消费者的青睐，健康体检服务成交额同比增长490%，汽车保养套餐、家政保洁、手机保障服务和送装一体服务同比增长131%、110%、89%和73%。

黑龙江消费品质升级特色凸显，消费活力不断释放。与此同时，消费者在消费决策时更为理性，要升级的不含糊，能节省的不能买贵了，“要买便宜的，也可以买贵的，但不能买贵了”成为消费者购物最直接的需求，也是黑龙江消费需求最核心最本质的体现。

## 展馆搭建有序进行

首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会展馆搭建工作启动



工作人员进行场馆搭建。

本报讯(记者 李木双)首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会将于11月14日至18日在哈尔滨国际会展中心举行。10日早8时，各参展施工单位进场开始展馆搭建工作。

本届博览会以“绿色发展，共创未来”为主题，共设4个展馆，包括黑土优品专馆，规划展览面积6万平方米。各馆内搭建工作有条不紊，工人们头戴安全头盔、身穿统一工作服，正在按照施工图纸紧张、忙碌、有序地开展主体结构搭建、场地布线、造型组装等工作。

据博览会执委会相关负责人介绍，为贯彻绿色低碳的可持续发展理念，众多企业在搭建材料的选用方面使用了绿色环保材质，大量材料可以回收循环利用，以求做到绿色布展、低碳办会。

展览将于11月15日10时正式对外开放。博览会期间，执委会还在共享大厅搭建了企业新品发布推介区、媒体直播区、大会资讯服务台、金融展示区等。

距首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会开幕还有

2天